Восьмидесятилетняя история нашей школы богата событиями и традициями, которые начинали ее первые учителя и ученики. 1929 год – год рождения школы. Собственного здания школа тогда не имела. Занятия проводились в частных домах. Только в 1936 году на базе начальной школы была образована семилетняя школа.
   Первыми директорами школы были Гаджиев Сиражудин ( с. Куркент), Алиев Габиб (с.Зиза), Халилов Абдулах (с.Экендиль), Аскеров Гамидулах            (с. Ортастал). Семилетней школой руководил Абдулкеримов Назим (с. Юхаристал) – отличник народного образования. Благодаря его стараниям семилетняя школа в 1967 году была преобразована в среднюю. До 1958 года в школе местных учителей не было. За это время в школе работали учителя из других сел района. Это следующие учителя: Гаджиев Мирзефер (с.Нютюг), Рамазанов Махмуд, Абасмирзоев Аскер (с. Зизик), Велибеков Гамзабег, Куджаев Абдулах (с. Экендиль), Магомедов Абумислим, Рагимов Мирзекерим, Магомедов Рагим, Шихрагимов Мутагир, Гаджиев Назир, Шихрагимова Лида, Гаджиева Шура, Таибова Ислихан (с. Куркент), Гаджимурадов Гаджимурад, Мирземагомедов Магомедали, Гаджимурадов Мирзели, Мирземагомедов Бакир, Балабеков Энвер ( с. Юхаристал), Нуралиев Идаят, Гасанов Гасан, Кемберов Альдер (с. Ортастал), Абдурахманов Абдурахман (с. Советское), Кадучев Насир (с. Алкадар), Гаджимурадов Сабир, Лукманова Суна, Гаджимурадова Кизтамам, Селимова Сияра, Исмаилов Маил (с. Касумкент). Долгое время работал завучем школы Абдулаев Хейрудин (с. Ашагастал). Работали в нашей школе учителя из далекой России. Это Кулакова Клавдия, Бадусова Татьяна, Киселева Лида и другие. Жители с. Зизик с благодарностью вспоминают их. 
    Только с 1958 года в школу стали приходить местные кадры. Первым из села высшее образование получил Гюльмагомедов Гаджикадир, который в свое время получал Сталинскую стипендию. Он работал долгое время завучем средней школы. Более сорока лет работали в школе учителя Алиев Насрулах, Магомедов Шихнеби, Шихмагомедов Мирзежан, Амирханов Амирхан, Гаджикулиев Идаят, Гусейнов Нюдюршах, Акимов Надим, Алисултанов Ямудин, Эскендаров Э., Саруханов М., Абасмирзоев М., Сафаралиев А.
 Более пятнадцати лет руководил средней школой Акимов Надим. Большие изменения произошли в школе за годы его руководства в работе учителей , в отношении учащихся к учебе было построено новое здание школы. С 1985 года по 2005 год работал директором Алисултанов Ямудин – отличник народного образования. Это был учитель очень грамотный. Любил свой предмет и детей. 
     Новой страницей истории школы стало изучение начальной военной подготовки, и ее первым организатором стал Амирханов Амирхан. В школе был организован уголок боевой славы, посвященный ветеранам Великой Отечественной войны. С большим интересом ученики начали изучение военной подготовки. И не спроста! Ведь учил их участник венгерских событий, любящий свою профессию человек А. Амирханов. Под его  руководством ученики учились владеть оружием, быть мужественным, любить Отечество. Наши ученики Гаджикулиев Г., Шихрагимов Я., Амирханов Ф., Гаджибалаев М., Ибрагимов А.  выбрали себе  военную профессию. Сейчас они офицеры Российской Армии и имеют воинское звание полковника. Сейчас эту работу продолжает учитель, который имеет первую квалификационную категорию, Яралиев  Даир. В школе проводится учение по ГТО, спорт – кружки, военно-спортивная игра «Зарница». Ученики ходят в походы. Больших успехов под его руководством дети добиваются и в спорте. Более 11 лет руководит школой Магомедова Маният – высококвалифицированный педагог. Она старается улучшить трудовую дисциплину в коллективе, поднять педагогическое мастерство учителей и, конечно, дать учащимся глубокие знания. Учителя уважают ее и поддерживают ее начинания. Поддерживают все начинания  директора с большим интересом и энтузиазмом заместители Хидиров С. и Магомедов И. 
         Много лет работают в школе учителя Кемеров Н., Яралиев Х., Магомедов И.  Эти учителя, хорошо знают свой предмет. Стараются дать детям прочные знания. Их ученики Кемеров Н., Тагиев А., Алисултанов М., Шихрагимов Д и многие другие становились призерами районных и республиканских олимпиад. Кроме этого они проводят в школе методическую работу, руководят различными кружками. Добросовестное отношение к работе, старания дать учащимся глубокие и прочные знания можно отметить в работе начальных классов Ибрагимовой Т., Тагиевой Э., Селимовой Н. и Демировой С. Заслуживает похвалы и работа пионервожатого Ханмагомедовой Н. и библиотекаря Меджидовой Ш.
        Сейчас в школе функционируют следующие кабинеты:  кабинет начальных классов,  кабинет русского языка и литературы,  кабинет родного языка и литературы,  кабинет математики,  кабинет биологии, кабинеты физики, химии, географии и информатики. 
        За 87 лет существования школы учительскому коллективу удалось   внедрить много новых, разумных и эффективных форм и методов обучения.
      В школе трудятся 20 педагога. Из них 1 педагог имеет высшую квалификационную категорию, а остальные – первую. 
     Педколлектив и учащиеся активно участвуют в фестивалях, олимпиадах, конкурсах, смотрах различного уровня. Их результативность  является определителем  качества работы коллектива, ведь ежегодно мы занимаем лучшие места. 
       Традиции школы продолжают новые учителя, бывшие наши воспитанники: С. Хидиров, Н. Эскендаров, В. Шихмагомедов, М. Алисултанов, Р.Яралиева.

